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Schallschutzprogramm ohne Planung?
Wortlaut der Kleinen Anfrage 1520 vom 07.03.2016:

Dem Schallschutzprogramm liegen umfangreiche Leistungsverzeichnisse der FBB
zugrunde, die nach Aussagen von Birgern und kommunalen Fachleuten zwingend
anzuwenden sind, da ansonsten die Auszahlung von Mitteln seitens der FBB
verweigert wird. Nun wirde man denken, dass alle planerisch notwendigen
Gesichtspunkte in diesen Leistungsverzeichnissen enthalten sind. Dem ist leider
nicht so. Vielmehr muss davon ausgegangen werden, dass der Schallschutz analog
zum Brandschutz seitens der FBB gehandhabt wird - erst Bauen und erst danach
,Denken® und ,Prufen” die eigentlich in der Planungsphase notwendigen Unterlagen
beibringen. Soweit ersichtlich hat die Landesregierung niemals uUberpruft oder
uberprifen lassen, ob die Leistungsverzeichnisse vollstandig und geeignet sind, um
das Schutzziel kostenginstig und effektiv zu erreichen. Wahrend die
Landesregierung meint, dass die FBB alles Erdenkliche tut, um ihre Interessen bei
der kostengtinstigen Durchfiihrung des Schallschutzprogramms durchzusetzen und
die Landesregierung glaubt, dass das Handeln der FBB kurz-, mittel- und langfristig
im o6ffentlichen Interesse sein wirde, liegen vollkommen andere Sachverhalte vor.

Aus diesem Grund frage ich die Landesregierung:

1. Trifft es zu, dass die FBB - auf Drangen von burgerschaftlicher Expertise - erst im
Sommer 2015 eine bauphysikalische Nachweisprufung in die
Leistungsverzeichnisse aufgenommen hat? Wie sind die Eigentimer, die vor
diesem Zeitpunkt ASE-B (Anspruchsermittlungen Bau) erhalten haben, Uber
diesen Fortschritt in der "Planung" der FBB informiert worden?

2. Trifft es zu, dass die FBB die Geltung der VOB- und DIN- Normen etwa zum
gleichen Zeitpunkt in den Leistungsverzeichnissen erganzt hat? Wie verhalt es
sich hierbei mit der Information der Eigentimer?

3. Trifft es zu, dass erst seit kurzem die Mdglichkeit eines statischen Nachweises in
die Leistungsverzeichnisse aufgenommen worden ist? Sind vor diesem Zeitpunkt
die statischen Aspekte von den Ingenieurbiros aufgenommen und in der
"Planung” der FBB vermerkt worden? Oder in welcher Form ist sichergestellt
worden, dass die beabsichtigten MalRhahmen keine statischen Probleme
verursachen?
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4. Geht die FBB immer noch davon aus, dass eine Innendammung von Kehlbalken
und ein Aushohlen der vorhandenen schweren Holzbalkenlage der Weisheit
letzter Schluss ist? Ist die Aussteifung der Decken und die Traglast der
Holzbalken im Zuge der Entfernung des Stakenraumes statisch berechnet
worden?

5. Gibt es Uberhaupt eine Planungsphase, in der bauphysikalische Fragen und
statische Fragen gemeinsam mit dem Eigentimer besprochen werden und der
Eigentimer anhand alternativer Konzepte, sich die fir sein Geb&ude
geeignetsten MalRnahmen aussuchen kann?

6. Wird in einer Planungsphase untersucht, ob die vorgeschlagenen
Innendammungen der FBB Verschlechterungen des baulichen Schallschutzes
bedeuten? Seit wann ist die Landesregierung und die FBB daruber informiert,
dass Altbaudacher mit schweren Innenschalen schallschutztechnisch positiv
wirken und keinesfalls durch Gipskartonplatten ersetzt werden sollten? Ist es das
Ziel des Planfeststellungsbeschlusses schallschutztechnische
Verschlechterungen zu erreichen? Besteht die FBB in diesen Fallen nach wie vor
auf fragwirdigen Innendammungen?

7. Wie interpretiert die Landesregierung die Aussagen des maligeblichen
Standardwerkes der Schallschutzplanung - des Bauphysikkalenders 2009 und
2014 - dass tieffrequenter Schall nur durch schwere, auf3en angebrachte Schalen
vom Rauminnern abzuhalten ist? Warum hat die Landesregierung keine klaren
MalRRgaben an die FBB gerichtet, so dass vermieden werden kann, dass bei
Aufnahme des Flugbetriebs gravierende Schutzmangel von Birgern festgestellt
werden?

8. Kbdnnen Eigentimer verpflichtet werden Innendammungen des Flughafens zu
akzeptieren, ohne dass dieser Schallschutznachweise in der Planungsphase
vorlegt?

9. Konnen Eigentumer von Altbauten, die Uber dampfdiffusionsoffene
Baukonstruktionen verfigen, ohne ausdrickliche Aufklarung und Planung
verpflichtet werden, Dampfdiffusionssperren oder -bremsen zu dulden?

10.Trifft es zu, dass die Landesregierung der FBB erlaubt, ohne Gebaudeplanung
und ohne eine nachvollziehbare, vollstandige und geeignete Bauplanung, die
auch Schallschutznachweise beinhaltet, das Schallschutzprogramm
durchzufihren?

11.Warum ist die FBB nicht angehalten Uberprifbare Planungsleistungen mit
entsprechenden  Schallschutznachweisen,  statischen  Nachweisen und
bauphysikalischen Untersuchungen rechtzeitig zu erstellen? Trifft es zu, dass
nach Auffassung der Landesregierung der jeweilige Birger die
Ausfuhrungsplanung erstellen soll? Ist damit ein Gleichklang zwischen
Brandschutz und Schallschutz erreicht, da diese Ausfiihrungsplanung ja erst nach
Beauftragung erstellt werden soll? Wer finanziert diese Ausfihrungsplanung und
wenn die Grundlagen der Beauftragung und die Leistungsverzeichnisse
unzureichend und unvollstandig sind, wer haftet fir daraus resultierende Fehler,
Umplanungen und Mehrkosten?

12.Trifft es zu, dass die FBB im Einzelfall pro Fenster einen zuséatzlichen Prifbetrag
von 3000,- € (zusatzlich zu den Herstellungskosten) angesetzt hat, um
nachtragliche Priafungen des Schallddmmmalies vorzusehen? Wie sieht die
Landesregierung diesen Sachverhalt, nachdem in der Auseinandersetzung mit
der Matrix der Landesregierung die kommunalen Vertreter darauf gedrungen
haben, dass das Schallddmmmalf von Fenstern von maf3geblichen Firmen, die
Uber Prufzeugnisse oder -berichte fur ihre Fenster verfligen offenzulegen ist?



Warum werden kostenaufwandige Priufprozesse fir Kastendoppelfenster
eingeleitet, wenn auf dem Markt erhéltliche Isolierglasfenster einen
Schalldammwert von 49 dB im Prufstand erbringen?

13.Ist es mdglicherweise einfacher eine Auflenddmmung zu projektieren als pro
Fenster einen zusatzlichen Aufwand von 3000,- € zu kalkulieren? Ist die Aktivitat
der FBB, Kastendoppelfenster den Birgern schmackhaft zu machen nur ein
Versuch, um Blrger zum Verzicht auf die Umsetzung des planfestgestellten
Schutzniveaus zu bewegen?

14.Warum hat die Landesregierung keine Bauteilkataloge erarbeiten lassen, die mit
entsprechenden Prufberichten oder Berechnungen nach DIN 4109 versehen,
jedem Eigentimer, Handwerken und Baufachmann qualifizierte Entscheidungen
ermdglichen? Seit wann hat die zustandige Landesimmissionsschutzbehdrde auf
die Notwendigkeit von Bauteilkatalogen verwiesen? Sind derartige
Bauteilkataloge  nicht eine  Voraussetzung fur das Erstellen von
Leistungsverzeichnissen? Warum soll - &hnlich wie beim Brandschutz - beim
Schallschutz in oder nach der Baudurchfiihrung ein Prufbericht préasentiert
werden? Warum sollen Handwerke und Baufirmen mit derartigen - fur sie
vollkommen ungewdhnlichen und aufwandigen - Arbeiten wie die Erstellung von
Priufberichten betraut werden?

15.Wann kommt die Landesregierung lhrer Aufsichtspflicht nach und verlangt von
der FBB nachvollziehbare Planungsleistungen, die Bilrgern auch alternative
Entscheidungsmdglichkeiten eréffnen?

16.Wenn die Landesregierung das planungslose Handeln der FBB nicht
unterbrechen will, wann wird es Birgern ermoglicht, unabhéngige Planer zu
beauftragen, die fir Planungsleistungen Verantwortung tibernehmen?

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin fir Infrastruktur und Lan-
desplanung die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Trifft es zu, dass die FBB - auf Drangen von burgerschaftlicher Expertise -
erst im Sommer 2015 eine bauphysikalische Nachweisprifung in die Leistungsver-
zeichnisse aufgenommen hat? Wie sind die Eigentimer, die vor diesem Zeitpunkt
ASE-B (Anspruchsermittiungen Bau) erhalten haben, Uber diesen Fortschritt in der
"Planung” der FBB informiert worden?

Zu Frage 1: Nach Auskunft der FBB wurden bereits vor der grundsatzlichen Uberar-
beitung der Rahmenleistungsverzeichnisse alle erforderlichen Malinahmen fur die
bauliche Umsetzung des Schallschutzes in den objektbezogenen Leistungsverzeich-
nissen berticksichtigt und damit die Ubernahme der Kosten durch die FBB bestatigt.
Hierzu gehdrten im Regelfall auch die notwendigen bauphysikalischen Nachweise,
die fir die bauliche Erttichtigung hinsichtlich des Schallschutzes erforderlich sind.

Frage 2: Trifft es zu, dass die FBB die Geltung der VOB- und DIN- Normen etwa zum
gleichen Zeitpunkt in den Leistungsverzeichnissen erganzt hat? Wie verhalt es sich
hierbei mit der Information der Eigentiimer?

Zu Frage 2: Im Rahmen der Umsetzung des Schallschutzprogramms der FBB waren
und sind zu jedem Zeitpunkt die fachlich relevanten technischen Normen und Regel-
werke sowie Herstellervorgaben fir den Einbau von Schallschutz- und Beltftungsein-
richtungen bei der Ermittlung und der baulichen Umsetzung der erforderlichen
SchallschutzmafRnahmen anzuwenden. Diese Anforderungen sind in den verschie-
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denen Leistungsverzeichnissen zur baulichen Umsetzung des Schallschutzes enthal-
ten.

Frage 3: Trifft es zu, dass erst seit kurzem die Moglichkeit eines statischen Nachwei-
ses in die Leistungsverzeichnisse aufgenommen worden ist? Sind vor diesem Zeit-
punkt die statischen Aspekte von den Ingenieurbiiros aufgenommen und in der "Pla-
nung" der FBB vermerkt worden? Oder in welcher Form ist sichergestellt worden,
dass die beabsichtigten Mal3nahmen keine statischen Probleme verursachen?

Zu Frage 3: Nach Auskunft der FBB sind ingenieurtechnische Nachweise zur Statik
Bestandteil des fortgeschriebenen Rahmenleistungsverzeichnisses. Sollte im Rah-
men der baulichen Umsetzung durch die Baufirma oder den Eigentimer die Notwen-
digkeit einer weiteren Prifung der Bausubstanz festgestellt werden, so wird dies
durch die FBB geprift und bei Notwendigkeit die zusatzlichen Kosten ibernommen.

Frage 4: Geht die FBB immer noch davon aus, dass eine Innenddmmung von Kehl-
balken und ein Aushdhlen der vorhandenen schweren Holzbalkenlage der Weisheit
letzter Schluss ist? Ist die Aussteifung der Decken und die Traglast der Holzbalken
im Zuge der Entfernung des Stakenraumes statisch berechnet worden?

Zu Frage 4: Nach Auskunft der FBB kdnnen in Abhangigkeit der zur Verfigung ste-
henden Raumhohe unterschiedliche MaRnahmen getroffen werden. Sollte die Dam-
mung von Holzbalkendecken von der Rauminnenseite erforderlich sein, um das
Schutzziel in einem Raum einzuhalten, kann dies bei ausreichender Raumhdhe
grundsatzlich durch eine zusatzlich unterhalb der Decke montierte Unterdecke, be-
stehend aus einem Federschienensystem mit aufgelegter Dammung, Dampfsperre
und einer raumseitigen Bekleidung geschehen. Bei Raumen mit geringeren Hohen,
in denen eine Verringerung der Raumhdhe nicht moglich ist, wird ein Dammsystem
z.T. innerhalb des urspriinglichen Deckenaufbaus vorgesehen. Dabei werden die
vorherigen Deckenverkleidungen (Putz, Putztrdger und evtl. vorhandene alte Damm-
stoffe / Schittungen) demontiert und neue Dammestoffe, eine Dampfsperre und die
raumseitige Bekleidung erneuert. Eine nachweispflichtige Erhdhung der Belastung
des statischen Tragsystems der Decke findet dabei nicht statt, da die Eigenlasten der
Decke durch den Teilriickbau zuné&chst verringert und anschlielRend wieder erhdht
werden. Die Deckenaussteifung wird durch die vorgenannten Malinahmen ebenfalls
nicht verandert.

Frage 5: Gibt es Uberhaupt eine Planungsphase, in der bauphysikalische Fragen und
statische Fragen gemeinsam mit dem Eigentimer besprochen werden und der Ei-
gentimer anhand alternativer Konzepte, sich die flr sein Geb&aude geeignetsten
MalRnahmen aussuchen kann?

Zu Frage 5: Nach Angabe der FBB wird der Eigentimer im Rahmen der Bestands-
aufnahme durch ein sachkundiges Buro nach baulichen Besonderheiten zu seinem
Objekt befragt und kann hier ebenfalls Fragen an die anwesenden Bestandsaufneh-
mer richten. Im Ergebnis dieser Bestandsaufnahme und den ggf. vom Eigentimer
bereitgestellten Bauunterlagen erfolgt die Ermittlung der zur Einhaltung des Schutz-
ziels erforderlichen Schallschutzmaf3nahmen. Diese werden in einer objektkonkreten
individuellen schalltechnischen Objektbeurteilung (STOB) zusammengefasst. Mit der
Ubersendung einer Anspruchsermittiung zur baulichen Umsetzung (ASE-B) erhalt
der Eigentimer auch die schalltechnischen Objektbeurteilung (STOB) sowie ein indi-
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viduelles Leistungsverzeichnis, aus dem die Kosten der SchallschutzmalRnahmen
hervorgehen. Mit der ASE-B sagt die FBB dem Eigentiimer die Ubernahme der er-
mittelten maximal erstattungsfahigen Kosten fir die aufgefuhrten Schallschutzmal3-
nahmen zu. Es steht dem Eigentumer frei, z.B. in Abstimmung mit einer Baufirma,
vom Leistungsverzeichnis abweichende SchallschutzmalRnahmen umsetzen zu las-
sen. Voraussetzung fur eine Kostenibernahme durch die FBB ist hierbei der Nach-
weis zur Einhaltung des Schutzziels innerhalb des Rahmens der maximal erstat-
tungsfahigen Kosten.

Frage 6: Wird in einer Planungsphase untersucht, ob die vorgeschlagenen Innen-
dammungen der FBB Verschlechterungen des baulichen Schallschutzes bedeuten?
Seit wann ist die Landesregierung und die FBB daruber informiert, dass Altbauda-
cher mit schweren Innenschalen schallschutztechnisch positiv wirken und keinesfalls
durch Gipskartonplatten ersetzt werden sollten? Ist es das Ziel des Planfeststel-
lungsbeschlusses schallschutztechnische Verschlechterungen zu erreichen? Besteht
die FBB in diesen Fallen nach wie vor auf fragwurdigen Innenddmmungen?

Zu Frage 6: Bei dem Einbau der Schallschutzeinrichtungen sind die Festsetzungen
zum Schallschutz des Planfeststellungsbeschlusses zum Ausbau des Verkehrsflug-
hafens Berlin-Schonefeld zu beachten. Bei der Innendammung von Dachern ist eine
Einzelfallprifung zur Einhaltung der Schutzziele der Planfeststellung erforderlich.
Eine Pauschalierung, dass Altbaudacher mit schweren Innenschalen schallschutz-
technisch positiv wirken und keinesfalls durch Gipskartonplatten ersetzt werden soll-
ten, ist daher nicht zielfihrend.

Frage 7: Wie interpretiert die Landesregierung die Aussagen des mal3geblichen
Standardwerkes der Schallschutzplanung - des Bauphysikkalenders 2009 und 2014 -
dass tieffrequenter Schall nur durch schwere, auf3en angebrachte Schalen vom
Rauminnern abzuhalten ist? Warum hat die Landesregierung keine klaren MalRgaben
an die FBB gerichtet, so dass vermieden werden kann, dass bei Aufnahme des
Flugbetriebs gravierende Schutzmangel von Birgern festgestellt werden?

Zu Frage 7: Es liegen derzeit keine allgemein zertifizierten Losungen fur Wanddam-
mungen von aul3en vor. Gegen Wanddammungen von innen bestehen keine grund-
satzlichen Bedenken, sie erfillen die Anforderungen an den baulichen Schallschutz
und entsprechen dem heutigen Stand der Technik. Die Gemeinsame Obere Luft-
fahrtbehtrde Berlin-Brandenburg (LuBB) wird als zustandige Genehmigungs- und
Planfeststellungsbehdrde im Rahmen ihres aufsichtsrechtlichen Ermessens dann
tatig, wenn systematische Verfehlungen der planfestgestellten Schutzziele zu be-
furchten sind. Veranlassung fur ein aufsichtsrechtliches Einschreiten beziglich der
Bemessung des Schallschutzes durch die FBB besteht derzeit nicht. Sofern Be-
troffene mit der Bemessung und Umsetzung der SchallschutzmalRnahmen nicht ein-
verstanden sind, sind die offenen Fragen zunachst mit der FBB zu klaren.

Frage 8: Kdonnen Eigentimer verpflichtet werden Innenddmmungen des Flughafens
zu akzeptieren, ohne dass dieser Schallschutznachweise in der Planungsphase vor-
legt?

Zu Frage 8: Die Umsetzung einer von der FBB vorgesehenen Innendammung ist fur
den Eigentimer nicht verpflichtend. Der Eigentimer entscheidet letztlich selbst dar-
Uber, welche MalRnahmen an seinem Gebaude umgesetzt werden. Fir die im Leis-
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tungsverzeichnis enthaltenen Innendammungen liegen je nach System Zertifikate
vor. Dabei ist zu beachten, dass im Leistungsverzeichnis eine allgemeine, hersteller-
unabhangige Beschreibung des jeweiligen Dammsystems unter Bericksichtigung
des technischen Regelwerkes erfolgt.

Frage 9: Kénnen Eigentimer von Altbauten, die Gber dampfdiffusionsoffene Baukon-
struktionen verfigen, ohne ausdriickliche Aufklarung und Planung verpflichtet wer-
den, Dampfdiffusionssperren oder -bremsen zu dulden?

Zu Frage 9: Die Umsetzung einer von der FBB vorgesehenen Dampfdiffusionssperre
oder -bremse ist fur den Eigentimer nicht verpflichtend. Der Eigentimer entscheidet
letztlich selbst dartuber, welche Mafinahmen an seinem Geb&ude umgesetzt werden.
Der Einsatz von so genannten Dampfdiffusionssperren oder -bremsen entspricht
dem aktuellen Stand der Technik. Diese sind fachgerecht umzusetzen, um Durch-
feuchtungsschaden zu vermeiden. Es steht dem Eigentimer jedoch auch hier frei,
eine alternative Ausfuihrung der Schallddmmung vornehmen zu lassen. Bei einer al-
ternativen Ausfuhrung gelten ebenfalls die Bedingungen hinsichtlich der Einhaltung
des Schutzziels und der maximal erstattungsfahigen Kosten.

Frage 10: Trifft es zu, dass die Landesregierung der FBB erlaubt, ohne Geb&audepla-
nung und ohne eine nachvollziehbare, vollstdndige und geeignete Bauplanung, die
auch Schallschutznachweise beinhaltet, das Schallschutzprogramm durchzufiihren?

Zu Frage 10: Die FBB ist nach der Planfeststellung zum Ausbau des Verkehrsflugha-
fens Berlin-Schonefeld auf Antrag eines Eigentimers eines betroffenen Grundsticks
verpflichtet, fur geeignete Schallschutzvorrichtungen an den Raumen Sorge zu tra-
gen. Gemal dem Planfeststellungsbeschluss bestehen abhangig von der Lage des
Gebéaudes und der jeweiligen Raumnutzung unterschiedliche Anspriiche zum Schall-
schutz, die raumbezogen zu ermitteln sind. Der Nachweis zur Einhaltung der Schutz-
ziele gemal3 Planfeststellungsbeschluss fur die zu schitzenden, anspruchsberechtig-
ten Raume erfolgt rechnerisch tber die schalltechnische Objektbeurteilung (STOB).

Frage 11: Warum ist die FBB nicht angehalten Uberprufbare Planungsleistungen mit
entsprechenden Schallschutznachweisen, statischen Nachweisen und bauphysikali-
schen Untersuchungen rechtzeitig zu erstellen? Trifft es zu, dass nach Auffassung
der Landesregierung der jeweilige Burger die Ausfihrungsplanung erstellen soll? Ist
damit ein Gleichklang zwischen Brandschutz und Schallschutz erreicht, da diese
Ausfuhrungsplanung ja erst nach Beauftragung erstellt werden soll? Wer finanziert
diese Ausfuhrungsplanung und wenn die Grundlagen der Beauftragung und die Leis-
tungsverzeichnisse unzureichend und unvollstandig sind, wer haftet fir daraus resul-
tierende Fehler, Umplanungen und Mehrkosten?

Zu Frage 11: Mit der Anspruchsermittlung zur baulichen Umsetzung (ASE-B) erhalt
der Eigentimer von der FBB ein objektkonkretes Leistungsverzeichnis zu den erfor-
derlichen Schallschutzmal3Bhahmen. Gemeinsam mit der schalltechnischen Objekt-
beurteilung (STOB) und der auf den Internetseiten der FBB verfiigbaren Baube-
schreibung in Verbindung mit den ebenfalls dort hinterlegten umfangreichen Vorbe-
merkungen zum Leistungsverzeichnis steht dem Eigentimer eine umfassende Aus-
fuhrungsplanung zur Verfigung. Die genannten Unterlagen sind auch den auf der
Firmenliste der Auftragsberatungsstelle enthaltenen Firmen bekannt. Sofern die vom
Eigentimer beauftragte Baufirma feststellt, dass zur baulichen Umsetzung geanderte
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oder zusatzliche Leistungen erforderlich sind, kénnen diese Uber eine Mehrkosten-
anzeige / Nachtragsangebot geltend gemacht werden. Die Prufung und Freigabe
eines berechtigten Nachtragsangebotes und die Kostenerstattung fur diese Leistun-
gen erfolgt durch die FBB.

Frage 12: Trifft es zu, dass die FBB im Einzelfall pro Fenster einen zusatzlichen
Prufbetrag von 3000,- € (zusatzlich zu den Herstellungskosten) angesetzt hat, um
nachtréagliche Prufungen des Schallddmmmalles vorzusehen? Wie sieht die Landes-
regierung diesen Sachverhalt, nachdem in der Auseinandersetzung mit der Matrix
der Landesregierung die kommunalen Vertreter darauf gedrungen haben, dass das
Schalldammmald von Fenstern von malgeblichen Firmen, die Uber Prifzeugnisse
oder -berichte fur ihre Fenster verfugen, offenzulegen ist? Warum werden kosten-
aufwandige Prufprozesse fur Kastendoppelfenster eingeleitet, wenn auf dem Markt
erhaltliche Isolierglasfenster einen Schalldammwert von 49 dB im Prufstand erbrin-
gen?

Zu Frage 12: Nach Angabe der FBB ist gemal3 DIN 4109, Tab. 40, Zeile 9 fur Schall-
schutzfenster ab einem vorgegebenen bewerteten Schalldammmald ein Nachweis
Uber eine Eignungsprifung nach DIN 52 210 vorgeschrieben. Dieser vorgeschriebe-
nen Eignungsprifung wird im Leistungsverzeichnis mit den hier enthaltenen Prufkos-
ten Rechnung getragen. Sofern im Rahmen der Beauftragung der Bauleistungen
dem Eigentimer durch die zustandige Baufirma eine Alternative fur die erforderlichen
SchallschutzmafRnahmen (z.B. Einbau von Einfachfenstern anstatt Kastenfenstern)
angeboten wird, kann diese als Anderung gemeldet und nach Bestatigung durch die
FBB umgesetzt werden.

Frage 13: Ist es mdglicherweise einfacher eine AuRendammung zu projektieren als
pro Fenster einen zusatzlichen Aufwand von 3000,- € zu kalkulieren? Ist die Aktivitat
der FBB, Kastendoppelfenster den Bilrgern schmackhaft zu machen nur ein Ver-
such, um Burger zum Verzicht auf die Umsetzung des planfestgestellten Schutzni-
veaus zu bewegen?

Zu Frage 13: Es liegen derzeit keine allgemein zertifizierten Lésungen fur Wand-
dammungen von aul3en vor. Nach Angabe der FBB wird bei der Ermittlung der erfor-
derlichen Schallschutzmallnahmen durch das zusténdige Ingenieurbiro immer eine
akustisch sinnvolle Losung zur Verbesserung der einzelnen Bauteile angesetzt. Es
wird ein ausgewogenes Verhaltnis hinsichtlich der schalldammenden Eigenschaften
zwischen den verschiedenen AufRenbauteilen (Fenster, Aul3enwénde, Decken etc.)
gewahlt. Da Fenster in der Regel das schalltechnisch schwachste Bauteil darstellen,
kommt der Verbesserung ihres Schallschutzes eine entscheidende Rolle zu.

Frage 14: Warum hat die Landesregierung keine Bauteilkataloge erarbeiten lassen,
die mit entsprechenden Prifberichten oder Berechnungen nach DIN 4109 versehen,
jedem Eigentumer, Handwerken und Baufachmann qualifizierte Entscheidungen er-
madglichen? Seit wann hat die zustandige Landesimmissionsschutzbehdrde auf die
Notwendigkeit von Bauteilkatalogen verwiesen? Sind derartige Bauteilkataloge nicht
eine Voraussetzung fur das Erstellen von Leistungsverzeichnissen? Warum soll -
ahnlich wie beim Brandschutz - beim Schallschutz in oder nach der Baudurchfuihrung
ein Prufbericht prasentiert werden? Warum sollen Handwerke und Baufirmen mit
derartigen - fur sie vollkommen ungewdhnlichen und aufwéndigen - Arbeiten wie die
Erstellung von Prifberichten betraut werden?
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Zu Frage 14: Fur die Umsetzung der Schallschutzziele der Planfeststellung ist die
FBB allein zustandig. Die Abstimmung einer einheitlichen Vorgehensweise bei der
Bestandsaufnahme und der Dimensionierung von SchallschutzmalZnahmen im Sinne
der DIN 4109 zwischen dem fir den Vollzug des Gesetzes zum Schutz gegen Flug-
larm zustandigen Landesamt fur Umwelt (LfU) und der FBB ist unter anderem Ziel
der Arbeit der Projektgruppe ,Austausch zu Fragen des baulichen Schallschutzes®.
Im Rahmen der seit dem Jahr 2013 laufenden Arbeiten wurde frihzeitig auch die
Schaffung gemeinsamer, allgemein zugénglicher Bauteilkataloge diskutiert. Eine
rechtliche Verpflichtung fur die FBB, einen gemeinsamen Bauteilkatalog aufzustellen,
bestent nach den Festsetzungen des Planfeststellungsbeschlusses nicht. Zum
Nachweis einer fachgerechten Umsetzung der erforderlichen SchallschutzmaRnah-
men unter Berlcksichtigung der Einhaltung der Schutzziele sind durch die ausfih-
rende Baufirma mit der Rechnungslegung entsprechende Nachweise (Priufzeugnis
des Fenster(hersteller)s, Fachunternehmererklarung etc.) beizubringen. Dies ist gan-
gige Praxis bei Baumal3hahmen zum Schallschutz.

Frage 15: Wann kommt die Landesregierung Ihrer Aufsichtspflicht nach und verlangt
von der FBB nachvollziehbare Planungsleistungen, die Burgern auch alternative Ent-
scheidungsmdoglichkeiten eroffnen?

Zu Frage 15: Die zustandige Gemeinsame Obere Luftfahrtbehdérde Berlin-
Brandenburg (LuBB) pruft fortlaufend, ob die Anforderungen der Schallschutzaufla-
gen durch die FBB eingehalten werden. Dazu stimmt sie sich unter anderem regel-
maf3ig mit der FBB zur Umsetzung des Schallschutzprogramms der FBB ab und un-
ternimmt eigene stichprobenartige Prifungen. Die LuBB tauscht sich auch mit ande-
ren Behdrden, beispielsweise mit den Immissionsschutzbehorden, zur Bewertung
von Schallschutzfragen aus. Anhaltspunkte fur systematische Fehler der FBB, die ein
aufsichtsrechtliches Einschreiten der LuBB hinsichtlich der Bemessung des bauli-
chen Schallschutzes durch die FBB erfordern, sind zurzeit nicht erkennbar.

Frage 16: Wenn die Landesregierung das planungslose Handeln der FBB nicht un-
terbrechen will, wann wird es Burgern ermdglicht, unabhéngige Planer zu beauftra-
gen, die fur Planungsleistungen Verantwortung tbernehmen?

Zu Frage 16: Die FBB hat zur Erfullung ihrer Pflichten aus dem Planfeststellungsbe-
schluss zum Ausbau des Verkehrsflughafens Berlin-Schonefeld ein Schallschutzpro-
gramm BER aufgestellt, das die Vorgehensweise zur Realisierung des Schallschut-
zes darlegt. Die Konformitat des Schallschutzprogramms BER mit den Festsetzun-
gen des Planfeststellungsbeschlusses wird durch die zustéandige LuBB dauernd
uberwacht. Systematische Fehler, die ein Eingreifen der LuBB hinsichtlich der Be-
messung des baulichen Schallschutzes durch die FBB erfordern, sind zum gegen-
wartigen Zeitpunkt nicht erkennbar. Im Ubrigen steht es den Eigentumern frei, eigene
SchallschutzmafRnahmen durch unabhangige Planer ermitteln zu lassen. In diesem
Fall obliegt es der FBB, die ermittelten Schallschutzmal3nahmen auf Einhaltung der
Vorgaben aus dem Planfeststellungsbeschluss zu prifen. Erstattungsfahig sind hier-
bei jedoch nur die Aufwendungen fur den Einbau der nach Planfeststellung erforder-
lichen Schallschutzeinrichtungen.



